## 菱塘听得见

## 明前茶

水红菱采摘的季节, 在城里担当桨板教练的女友小单, 轮休时就回到 郊县娘家,早早熄灯休息,准备帮衬妈妈。凌晨四点半,她就要跟着全家 人,划着椭圆的木盆,前往菱塘采摘菱角。老苏州有"鲜菱宿藕"的说 法,也就是说菱角一定要当天采摘当天食用,尤其是当地特产的水红菱, 隔夜后便会失去那玫瑰花一样水灵灵的红色,口感上也会失去菱角的鲜 美。因此,凌晨采摘,上午出售,才是正理。

凌晨的菱塘雾气腾腾,家人用来滑动木盆的桨板五花八门,有垫砂锅 的隔热木板,有胶皮都磨秃了的乒乓球拍,只有小单带着时髦的长柄单 桨,妈妈笑她忘本:"当了桨板教练,就忘了采水红菱没法站着?你那个 板子太长了,得站着划才得力。"没办法,小单把专业单桨搁在岸上,手 持妈妈给的一个炒菜木勺。

早秋,菱塘的水还是温的,小单学妈妈的样子,利用腰力,巧妙掌握 木桶平衡、稍稍侧身、轻轻拎出飘浮在水面上的菱盘。放射状生长的菱盘 下,有的菱角还是青的,有的已经红了,有的熟成了紫红色,要把老熟的菱角飞快采下,再将菱盘轻轻地放回去,不能侧翻,也不能伤到根须,按 妈妈的话说:"菱盘要安安稳稳做梦,菱角才能长得好,采菱,手脚要 轻,不能惊扰人家的梦。"

水红菱的颜色深红鲜亮, 气韵生动, 一腰盆水红菱, 颜色堪比一船玫 瑰花。但采菱本身显然没有这么诗情画意,菱角的水下叶柄有纺锤形气 囊,以利漂浮,上面到处都是小软刺,不小心被扎到,再下水时就钻心地 疼; 采菱角也不适合戴手套, 因为不灵便, 比赤手采摘的效率下降三分之 二;采到后面,菱角外面的黏液浸入双手,手指被染得乌黑,像戴了一双 黑纱手套。驾驶腰盆,在菱塘深处蹚出一条水路来,也远没有桨板运动那 么潇洒, 你没法站起来, 不管蹲着还是盘腿坐着, 无论哪种姿势, 时间长 了都腰酸背痛。

摘到后来, 小单不停地捶打自己的后腰, 这点声响让塘中的游鱼受惊 蹿跳,胆小的青蛙从一只菱盘跳到另一只菱盘,它发出的警告迎来了蛙鸣 大合唱; 而一只野鸭子也飞出来抗议了, 它拼命踩着水, 在采菱人蹚出的 水道里一路滑翔, 翅尖扇扑出无数晶莹的水花。

小单心中涌出一点歉意,虽然,菱塘是妈妈承包的,但在这一刻,她 意识到,收获行动显然惊扰到这里的原住民。

早晨7点,大汗淋漓的妈妈已经在催收工了,收菱角的商贩骑着摩 托车赶来,每一辆摩托车的背后绑着一只又大又深的塑料筐子。妈妈 准备了大号篾篮, 水红菱上秤前, 她都要装满篮子, 在塘水中浸洗一 下,菱角上沾着的水草就漂走了;漂上来的菱角还太嫩,迅速捞出, 在篮子里沉底的菱角才被商贩收走。嫩菱角也并非一无是处,妈妈剥 出菱肉做荷塘小炒,别是一番滋味。元宝形菱肉上,洇染一抹似有若 无的轻红,搭配雪白的藕片和鸡头米,翠绿的荷兰豆,鹅黄的白果, 色彩如此轻灵梦幻。

特别老熟的水红菱,就不宜清炒了,必须加水焖煮,妈妈的陪嫁老古 董中有一只紫铜锅,在水红菱的盛产期,妈妈会郑重其事请出紫铜锅来, 为全家人做一次"铜锅菱", 烀熟的菱角呈紫铜色, 口感粉糯, 仿佛栗 子,难怪苏州人叫它"水栗子"

菱角盘上的菱角,大概要余下十分之一留着做种,妈妈准备一个藤编 箩筐,把精挑细选的种菱收在箩筐内,沉入离河面一米深的水中,离水底 的淤泥大约20厘米,用木桩将箩筐固定起来,防止被水流冲走,到播种 时再取出。这就是菱塘种了一季,就能生生不息的原因。

小单记得, 自己出嫁前一天, 她与妈妈推了两个木盆入水, 在菱塘上 漂到半夜,说了一晚上的悄悄话。那是暮春的晚上,菱盘刚刚开花,从菱 盘叶腋中抽出的小白花发出幽微的香气。腰盆四面,幽淡清凉的水汽不断 涌来,人像睡在了摇篮里。小单与妈妈各自躺在腰盆上,把腿搁在腰盆的 边缘,任凭水流把自己带到菱塘的开阔处去。小单记得,天色暗下来的时 候,水中的白菱花像星星的倒影一样,点亮了幽暗的池塘。

妈妈出嫁的时候,这片菱塘就在了吧?

是啊,老菱种的产量越来越低,改良的菱种,还是你舅舅用二八自 行车从邻县载来的。播种的时间再晚就赶不及了,所以你爸结婚前一

> 天,在菱塘里播种到凌晨三点,你外公和舅舅与 他一起播种的。

> 他们在菱塘里谈了什么?嘱咐我爸别欺负你? 嘿,这恐怕只有菱塘里的鲤鱼精才知道啦。每 次问起, 你外公就说, 强迫人家承诺一辈子对女儿 好, 总是靠不住的; 菱种做嫁妆, 简简单单祝福新 婚夫妻就好了么。菱盘种下去,每年都风调雨顺当 然运气好, 可是, 菱要稳稳当当长好几十年, 总要 熬过干旱或发大水的时候。只要保全好菱种,第二 年,还可以从头再来。

> 散漫的谈话就像水流一样清凉可人, 小单要走 过一道无形的门槛,进入新生活的紧张感慢慢消散 了。只有水中的白菱花和满天星斗在微微发光,仿 佛菱花从天空中把光取来,还伸出耳朵,偷听到了 母女俩一高一低的对话。



穿云破零

孙世华

## 秋深且舒怀

章铜胜

秋到深时,冬天就近了。冬日 里,天寒地冻,宜于和家人一起, 守一盏灯火,彼此温暖相亲;宜于 与二三好友围炉,或清谈,或煮 酒对饮; 宜于独自捧一杯清茶, 嚼盐豆,读史书,品英雄激烈, 观前朝旧事; 宜于听林间风, 望 窗外雪,神游四荒八极。冬日之 乐, 乐在与人亲、与史近、与心 神共驰往, 乐在可忘忧忘饥。而 季节到了秋深时,好像有种天然 的淡定老成,一些事已经经历 过,一些东西已经拥有过,往事 正成云烟,可以且自舒怀了。

秋深时,山间一湾溪水,清浅 安静,如静止般,如如不动。和许 多人一样,我喜欢秋日溪水的静, 只有它的静,才能配得上一山秋叶 的绚烂,才能看得见天的翠蓝深 邃、云的洁白流畅、候鸟的自由 飞翔。山间的那一湾溪水,张开 瘦弱的怀抱, 想要拥抱这个秋 日,想要拥抱它所看见的、听到 的,或是想到的。也许一片落 叶,会接近并看见它清澈的内 心;也许一片云和它打了个照 面,就不知所踪了;也许一只飞 鸟曾在它的上空盘旋, 可最终什 么也没有留下,便再也不见了; 也许还有一树桂花,远远地送来 阵阵花香,可是,清溪无语,别 有怀抱, 那是舒展开放的怀抱。

在秋风里,在秋日的山间、溪 旁,在丰收的田野之上,忽然就有 了想张开怀抱的冲动,于是舒缓地 打开,尽力地伸展双臂,感受想要 去迎接什么似的神圣。秋日里,我 们张开的双臂,能够迎接什么呢? 可能每个人的感受都不一样,也可 能我们只是想在这样的氛围里张开 怀抱,舒展一下自己。一个舒展的 姿势,好像是在放空,又像是在吸 纳。舒与放, 吐与纳, 本就是相辅 相成的。很多时候,我们喜欢将事 物的两面对立起来,在是非、黑白 之间纠结着。如果我们能换一种角 度,换一种思维去思考,也许问题

就没有那样复杂,自然也不是我们 想象的那样,总是充满了矛盾, 它们之间,应该是可以融合和相 互转换的关系,如白天与黑夜, 月圆与月缺。既然深秋的自然在 我面前袒露了它的真诚, 呈现了 一种大度与坦然, 我们又何必对 此时的一景一物,陷于某种失之 感伤,或是流露出某种得之欣悦 呢?我们不应该敞开怀抱,让自 己的心情如秋日的阳光般舒展一 些吗?或如江南秋雨般缠绵一 些,柔情一点吗?

秋至深时,自然已经变了模 样,它是季节行至深处的一种顿 变。有时,我们总是一时难以适 应这种变化的,而自然总是比我 们更善于适应时变。在这种时变 中,我感觉到了自己与季节,与 自然的距离,有时它们远得超出 我的想象,有时好像触手可及 了,可又难以真实地触碰得到。 自然总是或远或近, 我们与自然 之间又总是有些隔膜的。消除隔 膜,一直是我在努力和尝试去做 的事情,虽然效果不够明显,但 也并非全然徒劳。比如,在深秋 季节,去学习和模仿自然的真 诚、大度与包容。

秋风中,有些树在挽留给它 们带来辉煌的叶子与果实,而我 们却开始在阳光下行走,带着自 己的影子,寻找给予自己温暖的 理由。叶子与果实,不是树的影 子,它们会在秋天离开树。如果 所有的秋树都能抛开它们的叶 子,扔下它们的果实,张开枝丫 迎接冬天的话,我们也能敞开怀 抱,欢迎冬天的到来吗?即便不 能,或是不愿,又能怎样呢?

秋深且舒怀, 其实只是一种 顺应时变的积极态度,有时不 是需要我们作出选择,只是需 要我们顺应时节作出改变而 已。能顺时而变,你才能发现 季节深处的细节和那些细节中 暗藏的种种美好。

